

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ежелевой Марины Игоревны на тему: «Гигиеническая оценка, прогноз и профилактика факторов риска соматического здоровья населения экокризисного региона в условиях последствий стресс-индуцированных состояний», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1. Гигиена

Актуальность исследования не вызывает сомнений и обусловлена недостаточностью научных данных об особенностях и закономерностях динамики показателей состояния здоровья населения техногенного региона в условиях военного и эпидемического дистресса. Анализ многих работ позволил утверждать, что патологии беременности и родов, ряд сердечно-сосудистых и нервно-психических заболеваний, болезней эндокринной системы, крови и кроветворных органов, аллергические заболевания напрямую связаны с неблагоприятным воздействием окружающей среды. При этом практически все исследования в Донбассе были проведены до локального военного конфликта и пандемии COVID-19.

Поэтому изучение данного вопроса являются актуальной проблемой гигиены, без комплексного решения которой невозможно обоснованно прогнозировать динамику изменений состояния здоровья населения экокризисного региона и проводить профилактические мероприятия.

Для решения поставленных задач автором использован достаточный объем материала, применены адекватные гигиенические, санитарно-статистические, математические (статистические) методы исследования.

Автором впервые получены научные данные об особенностях и закономерностях показателей состояния здоровья, в т.ч. по основным нозологиям сердечно-сосудистой и дыхательной систем, болезней крови взрослого, подросткового и детского населения в загрязненных и «чистом» районах г. Донецка. Выявлен вклад экологического фактора риска (на модели тяжелых металлов), военного (последствия локального военного конфликта) и эпидемического дистресса (от пандемии COVID-19) в состояние здоровье населения. Выявлены взаимосвязи загрязнения тяжелыми металлами почвы и их содержанием в биомаркерах населения. Разработаны модели прогнозирования абсолютного риска развития инфаркта миокарда и инсульта в зависимости от концентрации тяжелых металлов в почве района проживания. Научно обоснованы и разработаны гигиенические рекомендации и программа превентивного питания для снижения токсического эффекта тяжелых металлов у населения промышленного региона.

Материалы диссертационной работы внедрены в практику Республиканского центра санитарно-эпидемиологического надзора Государственной санитарно-эпидемиологической службы Министерства здравоохранения Донецкой Народной

Республики (РЦ СЭН ГСЭС МЗ ДНР), в учебный процесс кафедр гигиены и экологии им. проф. О.А. Ласткова и гигиены ФИПО и общественного здоровья, здравоохранения экономики здравоохранения ГОО ВПО «Донецкий национальный медицинский университет им М. Горького»

По материалам диссертации опубликовано 44 работы: 7 глав в 2 монографиях; 12 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики и Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертации на соискание учёных степеней кандидата и доктора наук; 13 статей в других изданиях; 17 тезисов и материалов конференций, конгрессов и форумов

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата не имею.

Таким образом, по актуальности темы, научной новизне, практическому значению, методическому и методологическому уровню работы Ежелевой Марины Игоревны на тему: «Гигиеническая оценка, прогноз и профилактика факторов риска соматического здоровья населения экокризисного региона в условиях последствий стресс-индуцированных состояний», соответствует критериям, установленным п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 № 2-13 и п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а Ежелева Марина Игоревна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1 Гигиена.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Директор Департамента организации
медицинской помощи
Министерства здравоохранения
Донецкой Народной Республики
доктор медицинских наук



Е.Г. Ляшенко

Министерство здравоохранения Донецкой Народной Республики, адрес: ДНР, г. Донецк, пр-т Ильича, 14-И

Подпись Директора Департамента организации
медицинской помощи Министерства здравоохранения
Донецкой Народной Республики, г. Донецк
С. В. Ляшенко

Главный специалист Сектора
государственной гражданской
службы и кадров



С. В. Ляшенко

07.12.2023